

**Prvé čítanie:** Ez 17, 22-24

**Žalm:** Ž 92, 2-3. 13-16

**Druhé čítanie:** 2 Kor 5, 6-10

**Sv. Evanjelium:** Mk 4, 26-34



# MariannuM



Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník IV./2012

Číslo 30

## Trepčania a Dobrančania

**Trepec:** Obec je doložená z roku 1410 ako Trebech, neskôr ako Trepez (1773), Trepec (1920); po maďarsky Trepec, Kisterebes. Patrila panstvu Čičava, od 18. storočia rodine Hadik-Barkóczyovcov. V roku 1493 mala 1 obývanú a 1 opustenú portu, v roku 1715 mala 4 opustené a 5 obývaných domácností, v roku 1787 mala 14 domov a 133 obyvateľov, v roku 1828 mala 22 domov a 173 obyvateľov. Zaoberali sa pastierstvom a pracovali v lesoch. Po roku 1918 sa živili poľnohospodárstvom. Obec 1. 10. 1965 zanikla pre výstavbu vodného diela Domaša.

Rímskokatolícky klasicistický kostol Najsvätejšieho Srdca Ježišovho z roku 1890 sa nachádza na západnej strane Domaše medzi Dobrou a Valkovom oproti polostrovu Krym.

**Dobrá nad Ondavou:** Obec je doložená z roku 1363 ako Dobra, neskôr ako Dobra (1773), Dobriany, Veľká Dobrá (1920), Dobrá nad Ondavou (1927); po maďarsky

Dobra, Nagydobra.

Fara je doložená z roku 1332. Obec patrila panstvu Čičava, od roku 1363 panstvu Humenné. V roku 1715 mala mlyn, 16 opustených a 20 obývaných domácností, v roku 1787 mala obec 63 domov a 479 obyvateľov, v roku 1828 mala 90 domov a 685 obyvateľov. V 18. storočí patrila Csákyovcom, v 19. storočí grófovi Hallerovi. V rokoch 1828-1880 je uvedená ako mestečko.

Obec 1. 10. 1965 zanikla pre výstavbu vodného diela Domaša. (Zdroj: *Vlastivedný slovník obcí na Slovensku, 2. časť*)

Tol'ko história. Poviem to úprimne - zvládnuť zanechanie všetkého a to nedobrovoľne je veľmi ťažké a bolestné. A preto pri príležitosti nášho tohtoročného odpustu na Trepči sa vám, drahí Trepčania, ale aj Dobrančania chcem poďakovať za to, že ste to zvládli ako najlepšie ste vedeli, poďakovať za všetko, čo robíte pre našu farnosť, odprosiť za všetko, čím sme vám ublížili a ubezpečiť vás o modlitbe za Božie požehnanie pre vás.

(Marek Kunder)

*“Ak milujete, bez toho, že by ste podnietili lásku, čiže ak vaša láska nevyvoláva lásku, ak prostredníctvom výrazu života ako milujúci neučinite zo seba milovaného, potom je vaša láska bezmocná, je to nešťastie.” (E. Fromm)*

## Deň otcov

Ľuďským je dobre známy sviatok Deň matiek a väčšina mamičiek a detí ho aj s radosťou oslavuje. Je to pekné gesto, veď mamy si to určite zaslúžia. A čo otcovia? Oni si nezaslúžia našu pozornosť?

Dovolím si tvrdiť, že Deň otcov je menej zakorenený v povedomí ľudí; keď som si zadala do vyhľadávča na internete heslá oboch sviatkov, tak Deň matiek viedol približne o štvrtinu oproti Dňu otcov v počte nájdených odkazov (a to rovnako v slovenskom aj anglickom variante). Takže čo vieme o Dni otcov?

Ja som donedávna vedela len to, že sa slávi v júni; a ako kamarátka vtipne poznamenala, že ho určite zaviedli Američania. A tak som bola zvedavá, kedy, ako a kde tento sviatok vznikol. Teraz vám ponúkam výsledky svojho pátrania.

Prvý sviatok Dňa otcov sa konal v severoamerickom štáte Západná Virgínia v meste Fairmont v roku 1908 na podnet pani Grace Golden Claytonovej, ktorá chcela osláviť život 210 otcov, čo sa stratili pri banskom nešťastí. No táto slávnosť sa nestala každoročnou tradíciou. Tá má pôvod v štáte Washington v meste Spokane a datuje sa do roku 1910. Pani Sonora Smart Doddová bola nadšená kázňou pastora ku Dňu matiek a chcela, aby aj otcovstvo bolo nejako ocenené. Túžila prejavíť uznanie takým otcom, ako bol jej vlastný, ktorý bol veteránom občianskej

vojny a po smrti manželky vychoval šesť detí a veľmi si ho vážila. A keďže sa jej otec narodil v júni, navrhla, aby sa sviatok slávil v júni. A tak sa mladí chlapci vybrali v nedeľu do kostola ozdobení ružami – červená ruža bola na počesť žijúceho otca, biela na počesť zosnulého; a sama Sonora zanesla darčeky tým otcom, ktorí boli pre chorobu pripútaní k lôžku.

No sviatok nemal veľkú podporu v oficiálnych kruhoch, hoci bol v roku 1913 podaný návrh zákona Kongresu na uznanie každoročného slávenia tohto sviatku. Až v roku 1972 bol prezidentom uzákonený za národný sviatok a tretia júnová nedeľa

ustanovená za Deň otcov.

Sviatok sa rozšíril do širokého sveta, ale deň, keď sa slávi, sa v jednotlivých krajinách líši. Najrozšírenejšia je už spomínaná tretia nedeľa v júni, napríklad v



štátoch USA, v Kanade, Japonsku, vo Veľkej Británii, Francúzsku, v Česku i na Slovensku. V krajinách s katolíckou tradíciou, ako sú Taliansko, Španielsko, Portugalsko, sa slávi 19. marca na sviatok sv. Jozefa. V Rusku sa napríklad oslavuje 23. februára (no tu má sviatok iný pôvod), v škandinávskych krajinách v druhú novembrovú nedeľu a v Nemecku sa spája so sviatkom Nanebovstúpenia Pána Ježiša. Nech už má Deň otcov akýkoľvek pôvod a dátum, podstatná je jeho myšlienka: vďačnosť voči otcom a prejavenie úcty a uznania tým, ktorí nám dali život.

Jana Májeková

Zdroj: <http://www.miriam.sk>

## Narodenie Jána Krstiteľa (Lk 1.57-58)

*Pane, o narodení Jána Krstiteľa sú tu len dve vety, porozprávaj mi o tom trochu viac.*

Keď sa narodil Ján, bola tam aj moja matka Mária, ktorá pomáhala Alžbete. Pri narodení Jána zavládla veľká radosť z toho, že prišiel na svet prorok, prisľúbený od Boha.

*Aké myšlienky lietali hlavou jeho otcovi Zachariášovi?*

Ešte stále nemohol hovoriť. V hlave mu zneli slová Anjela... On bude veľký pred Pánom... mnoho synov Izraela obráti k Pánovi ich Bohu... Uvedomoval si, že jeho syn bude prorok, a to veľký prorok, veď mal mať Eliášovho ducha.

*A ako si sa ty pozeral na jeho narodenie?*

Ja sa teším z narodenia každého človeka. Pre každého mám pripravený svoj plán, ktorý on má nájsť. Veľmi sa radujem z tých, ktorí tento plán objavia a aj iným ukazujú správnu cestu.

*Aký plán si mal pripravený pre Jána Krstiteľa?*

Ján, keď vyrastie, bude prorokom, bude mocným prorokom, ktorý bude vyzývať ľudí, aby sa vrátili naspäť k Bohu. Každá doba potrebuje prorokov. Ja si v každej dobe volím veľkých aj malých prorokov.

*Čo je úloha prorokov? Prorokovať budúcnosť?*

Nie, to nie je ich hlavnou úlohou. Je pravda, že niektorým dám aj tento dar, ale ich hlavnou úlohou je privádzať druhých na cestu, ktorá smeruje k Bohu.

*Tak potom prorokom môže byť každý.*

Áno. Aj ty môžeš byť prorokom, ktorý bude druhých robiť šťastnými tým, že im ukáže správnu cestu. Nemusia to byť hromové kázne. Drobné skutky, ktoré ukážu dobrý príklad sú účinnejšie ako slová.

Tebe sa to povie, Pane, Ján mohol byť prorokom, veď ho naplnil Duch Svätý.

*A čo si myslíš, že teba nenaplnil?*

*Kedy sa to stalo, veď ja jeho účinky na sebe necítim?*

Už pri tvojom krste si dostal dar Ducha. Ak si bol na birmovke, tam si dostal jeho sedem darov.



Nevyhovárj sa, že nepočuješ jeho hlas. Vo svedomí ti často hovorí, čo máš robiť. Dostal si Ducha a môžeš byť prorokom, ktorý iných privádza ku mne.

*Ja som však často taký slabý...*

Popros teda o silu. Popros o dary Ducha. Mám radosť z toho, keď si niekto pýta dary Ducha, lebo takto sa stáva z neho môj nový prorok a ja sa veľmi teším z jeho narodenia.

*A čo budem mať z toho, že budem tvojím prorokom?*

Dám ti radosť, ktorú ti nik nebude môcť vziať a dám ti aj múdrosť, ktorá ťa privedie k pravému šťastiu.

*Dobre, Pane, chcem byť tvojím prorokom. Chcem byť sviecou, ktorá v tmách svieti a bezpečne ukazuje smer cesty. Daj mi svojho Ducha...*

Zdroj: Jozef Červeň, <http://cerven.blog.sme.sk>

## MODLITBA ZA FARNOSŤ

*Brahí naši farníci, túto modlitbu si, prosím vás, vystrihnite a budeme sa ju modliť pred sv. omšami v rámci prípravy na duchovné cvičenia ako aj vrcholenia 10. výročia farnosti.*

Pane, prosíme Ťa, ochraňuj našu farnosť.  
 Posilni nás všetkých vo viere,  
 aby sme mohli nažívať v láske medzi sebou.  
 Prosíme Ťa o nádej  
 pre všetkých bratov a sestry našej farnosti,  
 aby prežívaním sviatostí  
 nachádzali pravé šťastie a vnútorný pokoj.  
 Daj nám odvahu,  
 aby sme svojou službou prispievali k jednote  
 a k tvorivému prežívaniu našej viery.  
 Na príhovor našich patrónov - Panny Márie Fatimskej,  
 sv. Anny a sv. Joachima, nech nás Boh všetkých vedie  
 bližšie k sebe.  
 Amen.

## Diera v sýpke

Na jeseň naplnil roľník sýpku obilím. Zavolať si priateľa a povedal mu: „Pod' sa pozrieť na moju sýpku. Celú zimu môžem pokojne odpočívať a nemusím sa báť nedostatku.“

Priateľ si však všimol niečo zvláštne:

„Čo je to tam v rohu?“

„To nič, len malá dierka... Tá ma neznepokojuje!“

„Ak je tam dierka, znamená to, že tam sú myši, a tie ti po troške môžu zožrať všetko obilie... Dieru treba rýchlo odstrániť. Netreba to zanedbať, hoci je diera malá.“

„To je maličkosť, čo je to oproti tej kope obilia!“

Po niekoľkých mesiacoch sa roľník vrátil a zistil, že veľká kopa obilia zo sýpky zmizla... cez dieru.

To isté sa môže stať každému, kto sa hneď nepostará o nápravu svojho charakteru.

## Tri fajky... tabaku

Africké príslovie hovorí: „Ak si sa na niekoho nahneval a máš chuť vraziť mu nôž do brucha, počkaj trochu. Vezmi si fajku, naplň ju tabakom a pomaly, opretý o svoju chatrč, ju vyfajči. Pozoruj modrú oblohu a oblaky, ktoré po nej plávajú. Pozoruj lietajúce vtáky a obláčky dymu z tvojej fajky... Zaručujem ti, že keď dofajčíš fajku, zmeníš názor a povieš si: „Prečo by som ho mal zabiť, necítim sa na to. No, keď ho stretnem, určite ho poriadne zmlátim.“

Priateľ, počkaj ešte trochu: pomaly si vyfajči ďalšiu fajku tabaku a poriadne si vychutnaj jeho vôňu. Zaručujem ti, že si nakoniec povieš: „Načo by som ho bil, ale aspoň mu poriadne vynadám, lebo ma nespravodlivo urazil.“

Priateľ môj, počkaj ešte trochu: vyfajči si tretiu fajku tabaku, a nakoniec si určite povieš: „Zájdem k nemu domov a všetko mu odpustím. Veď aj ja ho niekedy nahnevám. Na tomto svete sa musíme mať radi a vzájomne si pomáhať, lebo sme jeden na druhého odkázaní.“

## Kedy sa sťažovať

Starec sa zveril svojim vnukom:

„V celom svojom živote som sa sťažoval len jediný raz: keď som bol bosý a nemal som peniaze, aby som si mohol kúpiť topánky. No potom som sa už nesťažoval, lebo som videl muža bez nôh a bol veľmi šťastný!“

(Anna Sabolová ml.)



## Bosnianske rodiny sa snažia o návrat do rodnej krajiny

**Bosna a Hercegovina 11. júna** - Stovky bosnianskych katolíckych rodín žijúcich v cudzine sa obrátili na Franja Komarica, biskupa Banja Luky, aby podporil ich snahu vrátiť sa späť do Bosny a Hercegoviny. Obrátili sa tiež na organizáciu „Cirkev v núdzi“ s prosbou o materiálnu pomoc pri obnove domov a infraštruktúry. „To by však malo byť úlohou vlády,“ povedal biskup, „ale katolíci zatiaľ dostali z medzinárodnej pomoci len minimálny podiel.“ Biskup sa sťažuje na chýbajúcu politickú vôľu zo strany bosnianskej vlády i medzinárodného spoločenstva. Povedal, že ide o „dobře vypracovanú stratégiu“, ktorej cieľom je vyhladiť katolícku prítomnosť v krajine. Jednotliví politici v osobných rozhovoroch pripúšťajú, že podľa ich katolíci „v Bosne majú čo robiť“. Na to biskup namieta, že „pre Bosnu nie je dobré, keď vylučuje jednu náboženskú skupinu“. Chorvátski katolíci navyše nie sú v krajine hosťami, ale najstaršou národnou skupinou, povedal biskup.

Z 835-tisíc katolíkov, ktorí v Bosne žili pred vojnou, zostalo len 450-tisíc. Štyridsať percent bosnianskeho obyvateľstva sa hlási k islamu, 31 % patrí k pravoslávnej cirkvi. Katolíci tvoria desať percent.

Zdroj: res.claritatis.cz



## Okolo 120 mladých ľudí symbolicky podporilo rodinu

**Bratislava 10. júna** - Okolo 120 mladých ľudí a rodín s deťmi vytvorili v sobotu 9. júna v Bratislave približne sto metrov symbolicky dlhú živú reťaz, ktorú spájala jedna červená stuha symbolizujúca všetky generácie rodín.

Rodiny s deťmi spájali aj červené tričká, na ktorých bol nápis „Rodina je úžasná a výnimočná, lebo deti sú naša budúcnosť, mama a táto navždy, nie je nič lepšie pre deti, hrdí na rodinu“. Na Hlavnom námestí potom spoločne zo stuh vytvorili veľké srdce. Organizátori sa s deťmi naučili jednu pesničkú ukazovačku, a potom sa deti zapojili do špeciálnej stužkovej reťaze a ako „raketa“ odleteli do Bibiany.

Cieľ živej reťaze, ktorým bolo ukázať radosť z toho najcennejšieho sa podľa organizátorov podarilo naplniť.

Rodina je podľa nich skutočne úžasná a výnimočná, lebo sa v nej rodia a najlepšie vychovávajú deti, nikde inde sa to lepšie nedá. Nič iné nie je také výnimočné a žiadne iné priateľské vzťahy sa rodine založenej manželstvom nevyrovnávajú. Rodina si zaslúži svoje výnimočné postavenie.

V akcii chcú organizátori, medzi ktorých patrili Anton Chromík, občianske združenia Pastor bonus, Liga pár páru, Fórum života, pokračovať aj o rok, kedy sa rozhodli vytvoriť nový rekord. Všetky informácie z tejto akcie, ako aj informácie o budúcich podobných organizátori zverejnia na sociálnej sieti Facebook – na stránke: Hrdí Na Rodinu.

TK KBS informoval Anton Chromík

## Farské oznamy

### V ČASE OD 18.06.2012 DO 24.06.2012

**Upratovanie kostola** - Pán Boh zaplať rodinám, ktoré boli naposledy upratať kostol. Na budúci týždeň prosíme **rod. Breznickú, rod. Jakubkovu, rod. Vardžíkovu - Lesnícka ul.**

Upratuje sa v sobotu ráno o **8<sup>00</sup>**.

**Vedenie modlitieb pred sv. omšami** - V týždni od **24.6.** – **30.6.** vedie modlitby horľiteľka **p. Terézia Demčáková**.

**Nácvik detského speváckeho zboru** - bude v sobotu o **13<sup>30</sup>** na fare.

**Brigády v novom kostole** - Pán Boh zaplať všetkým brigádnikom, ktorí boli pomôcť v tomto týždni. Zoznam si môžete pozrieť na nástenke. Na budúci týždeň prosíme **Gorkého, Tolstého, Čemerniansku a Svätoplukovu ul.**, ktoré má na starosti **p. Ján Sabol**. O týždeň neskôr sa brigády pozastavujú z titulu duchovných cvičení, ktoré budú v novom kostole.

**Farský detský tábor** - do detského tábora je už nahlásených viac ako 15 detí. Chcem poprosiť všetkých, ktorí sa už prihlásili ako aj ostatných, ktorí sa chcete prihlásiť, aby ste sa zastavili po prihlášky v sakristii so všetkými informáciami k táboru ako aj zdravotnou návratkou, ktorú dáte až tesne pred začatím tábora.

**Program duch. cvičení** - posledný junový týždeň v našej farnosti sa budú konať duchovné cvičenia, ktoré bude dávať misionár - verbista z Indie, p. Mariakumar. Zo stolíka si môžete vyzdvihnúť presný program duch. cvičení na jednotlivé dni s názvami prednášok ako aj ich časmi. Chcem vás veľmi poprosiť, ak je to vo vašich možnostiach, aby ste sa zúčastnili na čo najviac prednáškach ako aj večernom programe.

#### Rozpis lektorov:

#### Nasledujúca nedeľa

**08:00** – rod. Š. Fenika;

**10:00** – rod. J. Fenika;

**18:30** – rod. Mudrákova.

#### Kontakty

V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915/947 309**;

Anton Tatarko, kaplán - **0905/514 699**;

Pevná linka na faru - **057/4426 286**.

**LITURGICKÝ PROGRAM OD 18.06.2012 DO 24.06.2012**

<b>PONDELOK</b>	<b>18.06.2012</b>	Sv. omša: <b>18<sup>30</sup></b> (K+T) <i>Poklona Sv. Oltárnej:</i> 19 <sup>15</sup> - 20 <sup>00</sup>
<b>UTOROK</b>	<b>19.06.2012</b>	Sv. omša: <b>6<sup>30</sup></b> (T+K)
<b>STREDA</b>	<b>20.06.2012</b>	Sv. omša: <b>18<sup>30</sup></b> (T)
<b>ŠTVRTOK</b>	<b>21.06.2012</b>	<i>Poklona Sv. Oltárnej:</i> 17 <sup>30</sup> <i>Sv. Alojza Gonzágu, rehoľníka</i> <i>(spomienka)</i> Sv. omša: <b>18<sup>30</sup></b> (T+K)
<b>PIATOK</b>	<b>22.06.2012</b>	Sv. omša: <b>6<sup>30</sup></b> (T) Sv. omša: <b>18<sup>30</sup></b> (K) <i>detsko - mládežnícka</i>
<b>SOBOTA</b>	<b>23.06.2012</b>	Sv. omša: <b>18<sup>30</sup></b> (T+K)
<b>NEDEĽA</b>	<b>24.06.2012</b>	Sv. omša: <b>8<sup>00</sup></b> (T) Sv. omša: <b>10<sup>00</sup></b> (K) <i>NARODENIE SV. JÁNA KRSTITEĽA (SLÁVNOSŤ)</i> Pobožnosť sv. ruženca: 14 <sup>30</sup> Sv. omša: <b>18<sup>30</sup></b> (K)

**BLAHOŽELÁME/SPOMÍNÁME**

Milí čitatelia časopisu MariannuM. V snahe priblížiť Vám časopis v čo najväčšej miere, prinášame rubriku – Blahoželanie/Spomínáme, kde môžete uverejniť blahoželania svojim blízkym, prípadne zaspomínať si na Vašich zosnulých príbuzných, priateľov, známych. Všetko toto spolu s fotografiou alebo aj bez môžete poslať na adresu [mariannum@gmail.com](mailto:mariannum@gmail.com).

**VYDÁVA****Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné**

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzliková; Grafická úprava: R. Majzlik

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na [mariannum@gmail.com](mailto:mariannum@gmail.com) vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.